

《中共鹤壁市委关于制定全市国民经济和社会发展的第十二个五年规划的建议(草案)》摘录

加快构建新型城市骨架,推动城镇化快速健康发展

核心提示:与新型工业化进程相适应,坚持走新型城镇化道路,按照城乡统筹、全域覆盖的原则,突出中心城市带动,加快新老区协调发展和县城、村镇建设,大力推进城乡一体化,推动以新区为中心,老区、淇县县城和浚县县城为组成单元的“一心三星”城市格局向以新区与淇县一体化为核心带动老区和浚县县城两组团“一核双星”转变,初步实现各个城市单元交通便捷、设施配套、承载力强、功能相对完善的目标。

大力推进新区建设发展

以强力发展鹤淇产业集聚区为支撑,加快新区淇县一体化步伐。新区以南拓为主、适度向东,进一步拓展面积、完善功能、提升品位,规划建设以新区建成区、淇县县城、鹤淇产业集聚区、金山产业集聚区为基础的新区,努力打造品位高端、辐射力强的复合型区域性中心城区。高起点规划、高标准建设新区南部片区,重点抓好服务全市乃至更广区域的产业综合服务功能区建设,形成金融商务会展和企业总部集中区,打造全市人流、物流、信息流、资金流的核心区。加快推进淇河新区段疏浚减漏工程和淇河系列公园、园林建设。

全面搞好老区改造发展

坚定不移走新老区共生共荣之路,以地方城市棚户区改造为切入点,坚持政府规划引导、市场运作为主,突出重点,分步实施,努力使老区面貌发生重大变化。山城区加快改造步伐,地方城市棚户区改造全部完成,实施“退二进三”,基本完成老城区搬迁范围内工业企业搬迁,重点发展煤化工、新型建材等产业和生产生活性服务业;鹤山区规划建设鹤山新城,重点发展煤炭物流及加工、有色金属冶炼加工等产业,经济实力显著提升。统筹规划推进老区基础设施和公共服务设施,实现资源共享、融合发展。

加快推进县城、城镇和新农村建设

两县县城坚持突出特色,老城改造提升、新城规划建设两手抓,淇县县城向北与新区相向发展,浚县县城向北向西发展,规划建设黎阳新城,形成新的城市功能区和中心区域。按照产城一体的原则,支持有条件的乡镇全面加快小城镇建设,抓好宝山产业集聚区和淇河生态区内村庄迁建工程,鼓励探索以产业为依托的石林镇等新城规划建设,建成一批具有一定现代化水平的新型城



周末在淇河上划船成为市民休闲娱乐的好选择。(资料图片)

镇。支持乡镇发展特色产业,适度规模建设。顺应城镇化发展需要,推进撤乡建镇和临城乡镇改办处工作。分步扎实推进新型农民社区建设,重点改造城中村和新区、产业集聚区、采煤沉陷区内的村及近郊乡镇、有一定条件乡镇政府所在地的村,同步探索完善农民宅基地置换城镇住房、农业户籍转城镇非农业户籍和农村社会保障转城市社会保障、按城市标准落实就业就医政策等方面的配套改革,新型农民社区实行城市社区管理模式,建立完善农民工无障碍进城落户就业生活政策。

加强基础设施建设

搞好以新区为中心、连接两县县城和老区、通达乡村的快捷综合交通体系建设。建设完善快速公路网络,优化干线公路网,形成“五横五纵”的主干公路格局。高标准建设石武客专鹤壁站。坚持公交优先,公共交通网络实现全域覆盖,开通到周边城市的公共交通。将贯穿新老区的铁路专用线改造为快速轨道交通。规划改造县乡村道路,提高运输能力和质量。加快完善城市路网结构,提高城市道路建设标准。改善城市供电、供热、供气条件。强化城市给排水系统建设。加强城市供水水源保护。加大城市环境整治力度。提升城市绿化水平。合理规划建设一批垃圾转运站和无害化垃圾处理厂、污水处理厂,提高城市污水、垃圾处理能力。推进基础设施向农村延伸、公共服务设施适度向县城特别是城镇集中。加强农村多形式基础设施建设。

加快发展生态文明,促进人与自然和谐相处

核心提示:从我市工业结构

和环境现状实际出发,坚持绿色低碳发展,狠抓节能减排,加快构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式,建设以淇河生态区、生态带为龙头的生态体系。

加快淇河生态建设步伐

坚持“保护第一、恢复生态,合理利用、促进发展,适度开发、造福群众”的方针,在保护好淇河的基础上,科学推进淇河生态区和生态带建设,使淇河重现自然和谐风貌。在新老区之间的采煤沉陷区,建设以淇河为生态主轴,包括生态小镇、生态农林牧区、天然太极图景区、淇河生态湿地保护区、生态会议度假休闲区、生态养生疗养区等在内的淇河生态区,努力建设全省全国知名的生态保护和旅游观光度假区。沿淇河新区段两岸规划建设包括淇河森林公园、淇河植物园、淇河生态园、桃园等系列园林在内的淇河生态带建设。

持续推进覆盖全域的林业生态体系建设

以新老区连接带、淇河系列生态园林、林业生态园区、太行山绿化、浮山森林公园为龙头的南水北调生态带、浚县生态片林、新老区城市绿化等为重点,加快林业生态全域覆盖,创建全省林业生态示范市、国家森林公园。加大浅山丘陵和岗坡地带退耕还林力度,实施森林围村、矿区生态恢复、农用防护林网、河流库区绿化、公路干线绿化等重点工程。加快与宝山循环经济产业集聚区同步规划的林业生态园区建设和其他产业集聚区绿化步伐。推进集体林权制度改革。

提升循环经济发展规模和水平

以循环经济理念发展产业,拉长产业链条,优化物流能流,综合利用废弃物,推进产业上下链

接、横向耦合、区内闭合。加强重点行业管理,积极引进和推广低碳技术、节能技术和清洁生产。加大淘汰落后产能力度。加快资源循环利用产业发展,加强矿产资源综合利用,鼓励产业废物循环利用,推进资源再生利用产业化。建立健全循环经济标准体系和标准评价体系。落实最严格的耕地保护制度。建设循环型城市体系,全面推进城市节能,推广再生资源回收利用,完善废弃物分类、收集、处理系统和社会化再生资源回收处理与综合利用体系,推广节水改造,建设节约型机关、节约型企业、节约型家庭。创建全国循环经济示范市、循环经济标准化示范市和循环经济示范园区。

强化生态环境保护

坚持从源头防治污染和保护生态,严格污染减排目标责任制,突出抓好工业污染防控、农村面源污染治理等,加强城镇污水、垃圾处理设施建设和运行管理,开展低碳示范区试点工作。建立健全环境保护投入增长、生态补偿、循环经济示范单位创建支持、林业支持保护等机制。统筹安排资源勘察、开发、利用与保护,提高矿产资源保障能力。

加快推进和谐鹤壁建设,促进人与社会和谐发展

核心提示:民生问题关系改革发展稳定大局和人民幸福安康。坚持把维护好、实现好、发展好人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,着力保障和改善民生,切实加强社会建设,创新社会管理,不断提高人民群众的幸福感和

努力促进就业创业
实施更加积极的就业政策,

注重发展劳动密集型产业,多渠道开发就业岗位。鼓励和支持自主创业。健全统一规范的人力资源市场。有针对性地加强职业培训和择业观念教育。

完善覆盖城乡居民的社会保障体系

健全城镇职工和居民基本养老保险制度,实现新型农村社会养老保险全覆盖,完善被征地农民及农民工就业和社会保障制度。进一步做实养老保险个人账户。高度关注困难群众、弱势群体。加大扶贫帮困力度。完善城乡最低生活保障制度,不断提高低保标准,做到应保尽保。实现城乡社会救助全覆盖。逐步实行企业年金和职业年金。发挥商业保险补充作用。积极发展社会福利和慈善事业。突出抓好地方城市棚户区改造、失地农民转化市民、山区群众生产生活条件根本改善等工作。加大公共租赁住房、廉租住房、经济适用住房等保障性住房建设力度。

提升公共服务水平

按照保基本、强基层、建机制的要求,完善公共卫生服务体系、城乡医疗卫生服务体系和以国家基本药物制度为基础的药品供应保障体系,健全覆盖城乡居民的基本医疗保障体系和疾病预防控制、卫生监督等体系;深化医药卫生体制改革,调动医务人员积极性,把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供,优先满足群众基本医疗卫生需求。有效整合全市医疗卫生资源,提升医疗服务水平。积极推进养老事业与养老产业协调发展。坚持计划生育基本国策,稳定人口低生育水平,提高出生人口素质,切实维护妇女儿童合法权益,支持残疾人事业发展。开展群众性体育活动,实施体育设施全覆盖工程,提高全民健康素质。

保持社会大局和谐稳定

高度重视、自觉抓好信访稳定工作,保持社会治安形势、信访形势和安全生产形势基本平稳。坚持和完善行之有效的矛盾预防、化解和处置工作机制。坚持重在建设,把社会建设放在突出位置,在建设预防、化解和减少矛盾。把社会建设的重点放在社区,健全强基固本导向机制,推动公共服务与社区建设有机统一,提高基层基础工作水平。深入推进平安鹤壁建设,加强社会治安综合治理,健全社会治安防控体系、公共安全预防预警和应急处置体系,扎实开展严打整治斗争,广泛开展平安创建活动,切实维护人民群众切身利益和和生产生活秩序。时刻不放松安全生产,实行党政同责,突出抓好重点行业、重点部位的安全监管,防止重特大安全事故发生。